



**扒下“能官”皮**  
季建业受审透视



季建业和杨卫泽落马后的南京市委市政府看似平静，实则暗流涌动。

朋友圈：季建业以商谋利，杨卫泽布局政坛

# 老乡和老相好收割权钱

“一些领导干部与老板之间保持相对稳定的关系圈子，进行封闭式权钱交易。腐败干部普遍存在权色交易问题，生活腐化与经济腐败互为因果，如影随形。”

不妨顺着中央第十二巡视组组长徐光春的这句话想想，如果季建业和杨卫泽也玩微信，他们的朋友圈会有谁？依照他们的政商关系圈，不难勾勒出隐秘其后的权钱、权色交易图。

如果他们在微信朋友圈中设置了黑名单，谁又会身处其中呢？或许有他们为扫除障碍而投入监狱的异见同僚，或许还有被他们强拆后无家可归的市井凡俗。

当然，黑名单上或许还少不了彼此的名字。

文/片 本报特派记者 宋立山 发自江苏

## 媒体成书记市长 隐形战场

口才极佳的季建业是媒体的宠儿。一位南京当地媒体人士说，跑政府口的记者不会喊他“季市长”，而是直呼“老季”，他本人也欣然答应。有一次下基层，到农村调研，一位刚入职的女记者有些拘谨，季主动搭话，“你认识这种草吗？叫狗尾巴草”。说话没有官架子，一下拉近了距离。

但口才并不总能为季建业带来好处。“一山不容二虎。”杨卫泽被查之后，多位熟知当地官场的人士如是说。

季建业主政南京一年半后，随着南京市委原书记朱善璐调任北大，时任无锡市委书记杨卫泽接棒，成为季建业的新搭档。但是，当地人士透露，由于季和杨履新南京之前均是“一把手”，都想占据绝对主导地位，谁也不服谁，矛盾一度公开。

季建业作风强悍，在其主政扬州时就名声在外。2001年，他刚调任扬州代市长，就喧宾夺主，风头甚至盖过时任市委书记。2004年，他擢升为市委书记后，真正成了“一把手”，但是对城建等工作仍不放手。于是扬州官场流行这样一句评价：当市长时干书记的活，当书记时干市长的活。

没想到，新书记仕途跟他一样傲人，作风同样强悍。简历显示，生于1962年的杨卫泽曾长期任职交通系统，36岁即官至江苏省交通厅厅长，成为当时江苏省最年轻的正厅级官员。2001年，又调至江苏省政坛高地苏州任市长，3年后擢升无锡市委书记，不久即高配为江苏省委常委。

南京当地媒体成为两人争斗的隐形战场之一。上述媒体人士称，由于季建业基本都是脱稿讲话，广受好评，杨卫泽很不服气，也脱稿讲话，但是杨本人口才远不及季，脱稿时也不够流畅。于是杨卫泽要求南京电视台，报道市委市政府主要领导活动和会议时，不得使用同期声，如此一来，不管季建业讲得多么“天花乱坠”，老百姓也无法从电视中听到。

## “推土机”开路 金螳螂“吃肉”

从最初的手抄电话本到后来的手机联系人，再到如今的微信朋友圈，季建业的通讯录中想必少不了一个人——朱兴良。

朱兴良是建筑装饰行业巨鳄金螳螂集团的创始人和总裁。“在人脉积累上，他懂得长线投资。”一位知情人士如是评价。

季建业的仕途发迹史和朱兴良的商业扩张轨迹惊人相似。季建业仕途起于苏州，这正是金螳螂发家的大本营。1990年，季建业从苏州日报总编辑调任吴县委副书记，彼时朱兴良在吴县建筑装潢园林工程公司历任技术科长、副总经理。知情人士称，经人介绍，季建业与朱兴良相识，两人持续20多年的微妙政商关系自此拉开大幕。

上述知情人士称，两人相识时，都还是30出头的小青年，季建业比朱兴良年长两岁，自然是大哥。1993年，朱兴良创立金螳螂。外界认为，金螳螂的发展与季建业这位仕途一路上升、热衷大拆大建的大哥不无关系。

扬州一向被视为两人利益输送的重灾区，季建业在扬州大搞城建，有拆就有建，有建就有装修。接近扬州官场的一位知情人士称，当时有个奇怪的现象，明明是扬州的工程，但是工地上却是大批苏州建设公司。金螳螂自然位列其中，几乎垄断了扬州大型酒店、医院等的装修，从中获利颇丰。

扬州当地媒体人士回忆，有人撑腰，垄断的金螳螂要价很高，还不能还价，这令本土商人极为不满。在季建业主政扬州的第五个年头，“金螳螂”登陆深交所，成为国内首家装饰业上市公司。2013年，朱兴良家族更是以189亿元身家荣登江苏首富。

此外，季建业调任南京后，金螳螂在南京亦获得不少政府项目。南京一位从事过地产开发的人士称，2012年全新扩建的汉府饭店，其室内装饰正是金螳螂操刀。

## 瘦西湖不瘦 养肥了开发商

季建业的朋友圈可以归为

两类：一是他早年在昆山招商引资期间结交的台商，在这层关系中，他总是主动的、弱势的、有求于人的一方；二是作为一个“推土机”市长，与房地产开发商之间形成的封闭圈子，在这个圈子里，季建业犹如众星拱月，总是被攀附的一方。

朱兴良显然属于后一个圈子，随着季建业落马，这个圈子的主要成员不断浮出水面。除了朱兴良外，主要成员至少还包括江苏吴中集团董事长朱天晓、德豪（扬州）房地产开发有限公司法人代表周克辛和苏州市锦联经贸有限公司老总徐东明。

与朱兴良相似，朱天晓曾是季建业在吴县的同僚，早年便相识。2003年，江苏吴中集团与扬州城建国有资产控股有限责任公司联合组建江苏凯运建设开发有限公司，在扬州市进行房地产开发。不久后，即参与扬州古运河改造项目“凯运天地”。

扬州当地一位地产人士称，周克辛在扬州拿到的第一个项目是瘦西湖新天地，由于环绕瘦西湖景区，是一个炙手可热的地块。当时瘦西湖周边很破，景观和商业配套设施不太健全。而记者赴瘦西湖实地采访时，这里已经一片繁华景象，瘦西湖新天地项目就在湖边，入夜后俨然是个人气旺盛的步行街。

徐东明曾经身处“体制内”，既是季建业的老下属，也是私交达二十年的老朋友。跟朱兴良相似，徐东明的企业发展过程中，季建业关照不少。

颇具讽刺意味的是，季建业在南京的就职演讲中曾做出三大承诺：不为亲戚朋友谋私利，不允许亲友家人打着旗号办事、拉工程，不干涉工程招投标、土地招拍挂等方面事项。

其言犹荡耳边，其人却已入狱。

## “搭档杀手” 也有“老乡会”

与季建业相比，杨卫泽的朋友圈似乎更多地集中在政界。

在杨卫泽被查之前，他一度被戏称为出污泥而不染的“搭档杀手”，与他搭档过的江苏省交通厅原副厅长章俊元、苏州市原副市长姜人杰、无锡市原市长毛

小平和南京市原市长季建业，相继落马。但是熟知南京官场的人士却早已料到，杨卫泽远非近墨不黑，有关他被带走的传言在当地传了已有半年多。

记者梳理发现，在季建业落马之后，杨卫泽落马之前，短短一年半时间内，南京已经有3名区委书记被查，分别是：南京市委常委、建邺区委书记冯亚军，六合区委书记娄学全，溧水区委书记姜明。另外，冯亚军亦曾任南京市河西新城区开发建设指挥部常务副指挥长，娄学全则曾任江北新区党工委副书记、化学工业园区管委会主任。

上述熟知南京官场的人士称，此时杨卫泽已经“入主”南京3年，他是廉政工作的第一责任人，在其任期内，多位手握实权的区县一把手落马，他脱不了干系。

另据北京青年报此前报道，杨卫泽和几名厅级官员之间形成一个“圈子”，类似江苏版“西山会”，冯亚军和娄学全均是圈内之人。

虽然记者就此向江苏省纪委和南京市纪委相关人士求证时，对方以“此事敏感，不方便透露”为由婉拒采访，但是与杨卫泽和冯亚军均有过接触的一位媒体人士证实：杨和冯确为南通老乡，关系要好，见面时多用家乡话交流，杨还曾在多个场合褒奖冯。

相比之下，季建业的商圈似乎更广泛，但绝不意味着其不重视结交政客。当地一位地产人士称，季建业在落马之前，还频繁到北京走访，他有一部去首都攀附京官的专车。

## 抽丝剥茧 从情妇着手

除了权和钱，季建业和杨卫泽的朋友圈中都少不了情妇。

季建业被查后，曾相伴左右的绯闻情妇不断被曝光。扬州媒体人士称，当地官场流传其有3个情妇，分别是扬州萃园城市酒店副总经理祝梅、扬州环保局原局长金秋芬和一名官员。

2013年10月，中纪委对季的通报中使用“道德败坏”一词，通常至少拥有3名以上情妇的官员才会被贴上这个标签。

季建业个人形象一般，但他

手中握有诱人的筹码——权力。祝梅起初只是萃园城市酒店的普通服务员，后来攀上经常在此下榻的时任扬州市委书记季建业，两人自此交好，对外打着的幌子是“干兄妹”。另一位神秘的情妇曾是扬州市政府办公室的一名打字员，由于相貌出众，被季建业提拔为官员。

上述媒体人士称，三位情妇中，相貌最差的属生于1962年的金秋芬。据悉，金秋芬有女强人的范儿，但口碑不好。2013年扬州市电视问政中，有市民当场出1000元，邀请金秋芬到污水偷排十分严重的槐泗河游泳，金躲躲闪闪，不敢正面回答。最终，扬州环保局满意度远落后于其他部门。

2014年5月，祝梅被带走，一个月后，金秋芬亦未能幸免，这让季建业感到大事不妙。

巧合的是，在季建业受审前一周，金秋芬亦走上法庭，只是检方的指控主要指向其受贿超过百万，未提及作风问题。

与季建业相似，杨卫泽的红颜知己余敏燕被曝光后，亦引发权色交易的联想。生于1983年的余敏燕有“校花”美誉，从南京艺术学院毕业后，2009年进入让同学们艳羡不已的南京邮电大学团委工作，更不可思议的是，不久她又步入仕途，先任无锡市北塘区区长助理，后调任无锡新区宣传部长。

网上有传言称，余敏燕曾任南邮团委书记，但记者向该校求证，这一说法并不属实，余当时只是南邮校团委一名普通老师，由于呆得时间短，很多人并不认识她，“直到杨卫泽被查，大家才知道有这么一个人，让南邮也莫名其妙火了一把。”

无锡当地与余敏燕有过接触的媒体人士称，余跟杨卫泽的关系在无锡官场已半公开化，由于这层关系，很多上司对她礼让三分。

据澎湃新闻报道，在杨卫泽被查同日，余敏燕亦被带走。

## 官民都在举报

如果季建业和杨卫泽在朋友圈中设置了黑名单，一些持续多年的举报者或许位列其中，而举报领域多涉城建。

在扬州的拆建风暴中，季建业不但与本土开发商交恶，还与本土的城建官员摩擦不断，时任扬州市规划局局长张杰便是其中之一。一位与张杰交往多年的人士告诉记者，“在城市规划方面，张局长是行家，但是季建业喜欢拍板，听不进意见”，由于张性格率直，与季发生多次言语冲突。2007年，张杰因受贿80余万元锒铛入狱，获刑12年。

另一位是同年获刑8年的扬州市房管局原副局长杜葆华。杜妻接受采访时说，杜葆华跟季建业并没有直接冲突，主要是得罪了当时与季交往甚密的分管城建的副市长，“我家先生在一些会议上提过一些意见，挡了这位副市长的财路，后来就被视为眼中钉。实际上，算上过节参会时收过的千元红包，一共查实了30万元赃款。”

而对杨卫泽的举报早在五六年前就已不少，其中多是无锡当地的被拆迁户，最受关注的当数“他暴力强拆劫我3.5亿”的实名举报信。写信的是无锡市民吴兆祯，他父母的老宅位于无锡市万达广场项目片区，从2008年到2010年前后，仅在该片区就有至少53户被强拆，没有征地手续，没有合理的补偿协议。哪家不同意，就动用“黑社会”，凌晨一两点骚扰恐吓。

吴兆祯的举报之路十分曲折。2009年秋天，为了平息他对杨卫泽的持续举报，当地公安人员甚至到幼儿园去找他的儿子，“谈谈拆迁的事情。”

直到去年8月，中央巡视组进驻江苏，曾多次到北京上访的吴兆祯看到希望。他和同样被强拆的邻居一起，到南京找巡视组反映情况。由于担心被截访，他们甚至不敢带书面材料，所幸他们最终在京西宾馆见到巡视组成员，当面痛陈杨卫泽在无锡期间的强拆行为和不明账目。